

聚焦四川医保公共服务新闻发布会

购药可扫码、就医能刷脸 四川推进智慧医保方便群众看病就医

12月26日，省政府新闻办在成都举行四川医保公共服务新闻发布会。会上，四川省医疗保障局有关负责人介绍了四川在深化医保码推广应用、推进“医保移动支付”建设方面的有关情况。

就医购药只需扫下医保码 全省上线8000余台刷脸终端

“这个好，不带卡，不排队，更加方便了。”今年3月，一位老人在攀枝花市中心医院办理出院时忘带社保卡，工作人员引导他使用刚上线的“刷脸终端”快速办结，老人连连称赞。四川省医疗保障局有关负责人以老人看病就医为案例，介绍了医保业务综合服务终端的便民服务成效。

医保业务综合服务终端，就是俗称的“刷脸终端”，其以专线加密的方式接入省医保信息平台，并通过调用公安部门的人脸库进行实名实人验证，可同时支持刷医保码和刷人脸进行挂号就诊、取药取报告和办理医保业务。

四川省医疗保障局有关负责人介绍，2021年，四川省统一的医保信息平台建成上线。上线以来，14个医保业务子系统24小时不间断稳定运行，有效服务全省8600余万参保群众、6.19余万家医药机构和244个医保经办机构，顺畅办结各类医保业务4.38亿笔，结算报销医保费用1119.73亿元。

“就医购药不带卡，只需扫下医保码”，这是四川医保信息平台建成两年以

来的明显变化。据悉，以二维码的形式呈现的医保码，是每个人在医保信息系统内的身份证。两年来，全省已有5500余万参保群众申领激活了医保码，激活率超过全省人口的66%，而用医保码办理医保业务的人数达到47%，全省基本一半的群众，已经养成了就医购药时使用医保码的习惯。

目前，全省21个市(州)已经上线部署了8000余台刷脸终端，日均帮助群众激活医保码5万余次、刷脸结算14万余笔。依托刷脸终端，群众在看病就医时，不用刷手机，而是通过刷自己的人脸就可以办理挂号、就诊、门诊缴费、取药取报告等很多医疗和医保业务，极大方便了群众看病就医，提高了医院的运行管理效率和服务质量。

微信渠道接入医保移动支付 预计明年1月完成上线应用

怎么通过支付宝或者微信来使用医保移动支付？四川省医疗保障局有关负责人表示，参保群众第一步要申领激活医保码，在国家医保、四川医保、支付宝、微信和合作银行等掌上APP搜索医保电子凭证，按照指引的步骤，进行实名核验，完成医保码的申领激活。第二步在医疗机构和零售药店看病购药时，打开医保码，出示医保码支付就可以实时办理医保业务、享受医保待遇。

据悉，目前全省共219家医疗机构

在支付宝渠道实现了医保移动支付。该负责人以在“四川大学华西医院”就诊为例进行讲解，“参保群众可在支付宝对话框里面搜索‘四川大学华西医院’，将弹出‘四川大学华西医院’支付宝小程序，之后按指引程序操作，就可以看到待缴费订单，选择使用医保移动支付，就可以进行医保结算。”

“在微信平台，我们从11月开始，就在华西医院、省人民医院、华西二院、华西四院、省中医院等5家技术力量较好的医疗机构，先行探索微信渠道接入医保移动支付，预计明年1月能够完成上线应用。”该负责人表示，医院在微信渠道上线医保移动支付之后，参保群众在使用微信挂号缴费、结算时，就可使用自己的医保个账并同时享受医保待遇。

实现门诊共济 可用医保个账为老人小孩代缴费

值得一提的是，医保有很多特殊服务对象，四川省医疗保障局针对他们的特殊需求，及时提供了更加人性化、个性化的服务，让医保公共服务“一个都不能少”。

对老年人群体，在四川医保APP等各个展码渠道都提供大字版的关怀模式，让老年人看得清楚、操作简单。老年人等不会使用智能手机的群体，也可通过刷自己的人脸享受医保待遇。

此外，在国家医保APP、四川医保APP和支付宝渠道，都开通了医保亲情

账户，通过儿女亲属代为绑定，只需要儿女亲人操作手机，就可以实现代为展示医保码，享受医保待遇。同时，还可以实现门诊共济，即可以用自己的医保个账为老人小孩代为缴费。

对儿童群体，在国家医保APP和支付宝渠道等提供亲情账户，看病就医时父母能够帮办代办，实现个人账户家庭共济。对需要长期护理的失能群体，在四川医保APP中做了专门适配，开发移动端经办服务功能，评估人员、护理人员通过手机就能实时受理服务订单，上门服务结束后，又能实时反馈服务结果，满足了失能人员使用的特殊需要。

针对长期居住在异地的参保群体，可依托12393医保服务热线，开通“电话办”“视频办”，在通过人脸识别核实身份后，即可办理异地就医备案、参保登记、参保信息查询等多项医保服务，这些业务从“最多跑一次”变为“一次都不跑”。

四川省医疗保障局有关负责人表示，下一步，四川将精准做好重点群体的宣传激活，加强“一老一小”和偏远乡村的推广宣传，同时指导医疗机构做好医保码的引导使用，提升群众在就医看病购药时享受医保待遇的体验感、获得感。四川还将不断创新医保便民利民的应用场景，积极解决医保码应用中的断点、堵点，推动医保码从“人人都有”迈入“人人爱用”。

华西都市报-封面新闻记者 赵奕

全力以赴拼经济搞建设 坚定不移推动高质量发展

打通铁水联运“最后一公里” 宜宾港铁路集疏运中心投运

12月26日上午11点39分，随着火车轰鸣声响起，满载货物的列车缓缓从宜宾市三江新区进港铁路宜宾港站驶出，标志着四川宜宾三江新区宜宾港铁路集疏运中心正式通车并投入运营。

宜宾港铁路集疏运中心项目位于宜宾市三江新区、翠屏区境内，线路于内六铁路一步滩站接轨，引入宜宾港志城作业区设宜宾港站，正线长度22.4公里，为国家Ⅱ级单线内燃铁路，总投资约21.6亿元，远期年货物运输能力约1600万吨。

据了解，宜宾港铁路集疏运中心是长江干线12个铁水联运设施联通项目之一，项目建成投运后，将宜宾港与国家主要铁路干线联通，打通了宜宾铁水联运“最后一公里”。进港铁路建成后，货物进出港口将减少一个公路转运环节。“宜宾及周边地区大宗货物可通



宜宾港铁路集疏运中心正式通车。

过该专用线、宜宾港进入长江黄金水道，对提升长江上游港口综合运转效率，推进公转铁、公转水运输结构调整，促进物流业降本增效，助推地方经济高质量发展具有重要意义。”三江集团(沿江铁路公司)执行董事李俊龙介绍。

近年来，三江新区主动融入宜宾市“铁公水空”立体交通运输体系建设

大格局，加快交通基础设施建设，全面推进三江新区现代物流产业加速发展。截至目前，已累计培育仓储、物流、供应链、进出口等现代物流企业合计231家，其中A级物流企业6家，规模以上物流企业16家。

华西都市报-封面新闻记者 伍勇 伍雪梅 摄影报道

全年减碳3200吨

成都首个集中供冷供热的TOD来了

华西都市报(记者 杨芮雯)在成都轨道交通18号线三岔站旁，三岔TOD项目建设正如火如荼。12月26日，记者获悉，近日该项目部分地块正式接入区域智慧能源中心，让三岔TOD在集中供冷供热的序列里“拔得头筹”，翻开了TOD节能减碳的新篇章。

如何实现节能减碳？数据最直观。接入能源中心之后，预计可降低中央空调系统总成本约16%，每年可

节约标准煤约1300吨，减少二氧化碳碳排放约3200吨、二氧化硫约0.63吨、氮氧化物约0.74吨，相当于植树40万棵。

三岔TOD部分地块实现集中供冷供热后，将有效提升项目绿色建筑达标星级；同时，还可极大减少传统供冷供热模式所产生的噪音、振动、热卷流和废热污染，有效减少对空间的占用和对建筑界面美观的影响。

作为首个实现集中供冷供热的TOD项目，三岔TOD此次接入区域智慧能源中心，成功探索出以集中代替单体供热供冷的TOD节能减排新路径。“接下来，我们将以此模式形成经验，积极对接各个区域的能源中心，在更多TOD项目中扩大经验应用范围，加大节能减排力度，持续探索安全、可持续的发展路径。”成都轨道城市投资集团相关负责人介绍。



火箭点火瞬间。

一箭双星！ 我国成功发射两颗 北斗导航卫星

华西都市报(记者 徐湘东 罗石羊 摄影报道)12月26日11时26分，我国在西昌卫星发射中心，用长征三号乙运载火箭与远征一号上面级，成功发射第57颗、58颗北斗导航卫星。该组卫星属中圆地球轨道卫星(MEO卫星)，是我国北斗三号全球卫星导航系统建成开通后发射的首组MEO卫星，入轨并完成在轨测试后，将接入北斗卫星导航系统。

该组卫星与前期MEO组网卫星相比，在全球短报文通信容量、星载原子钟技术、有效载荷智能化等方面，功能性能进一步升级，入网工作后将进一步提升北斗系统可靠性和服务性能，对支撑系统稳定运行和规模化应用具有重要意义，为下一代北斗卫星的设计奠定基础。

此次发射的北斗导航卫星和配套运载火箭分别由中国航天科技集团有限公司所属的中国空间技术研究院和中国运载火箭技术研究院抓总研制。这是长征系列运载火箭的第504次飞行。